

## 延安的变与不变

王瑾



江南；延安变大了，扩容了，特别是陕旅集团在圣地河谷复原北宋延安古城，实现延安新旧城文化互补；变得更宜游了，融合了古延安风韵的“金延安”，以窑洞式民宿，让旅游者住得舒适。

三不变，即不变的延安革命本色、不变的红色圣地情怀、不变的革命精神遗产守护。在延安期间，我们有幸观摩了红色话剧《延安保育院》。再次参观了毛泽东等老一辈革命家当年在延安住过的杨家岭，参观了包括抗大、枣园、鲁艺等延安的重要红色遗址。据介绍，延安保护完好的革命遗址和重要文物有400多处，是全国革命遗址中保护最为完整和最丰富的城市之一。

## 用活红色旅游资源

延安是中国革命圣地，是当年中国工农红军长征的落脚点，见证了中国革命走向全国胜利的历史，在党领导人民追求民族独立富强的百年征程中占据重要历史地位。以毛泽东为核心的党中央，当年率领红军会师陕北后，正是在这里确立了夺取抗日战争和解放战争胜利的一系列战略方针。延安的红色资源在中国是独一无二的。

用活红色旅游资源，创新旅游方式，是延安文旅局联合陕旅集团“金延安”设计创意旅游项目的初衷。为庆祝建党百年，结合二万五千里长征的故事，延安推出了“重走长征路”户外实践具体课程，包含品尝“延安岁月饭”、“飞夺泸定桥”、编草鞋等体验课程，使来此体验的旅游者在实践中学习革命传统、领悟长征精神，增强意志力和凝聚力；“到达延安第一课”创意项目采用“高科技+红色教

育”的方式，让来延安的培训者和旅游者全面了解毛泽东等共产党人在延安的13年革命历程，创新解读延安精神；金延安大讲堂，邀请国内党史权威专家、知名学者、流量讲师等讲述国内前沿热点话题，将延安精神与新时代新形势相结合，每月一期，每期按照不同主题聚焦时事热点、建言时代发展、拓展视野格局、赋能创新活力。

## 融入新时代旅游观念

岁月的年轮在转，延安的红色基因也随之代代相传。

笔者在延安看到《美国摄影镜头下的红色延安》中的一组珍贵照片。其中包括毛泽东等老一辈革命家在延安的许多照片，还有一张照片是延安曾有的巍巍城楼。当年，因国民党军队飞机对延安的狂轰滥炸，城楼消失了。如今，延安圣地河谷又崛起一座仿古城楼，再现了当年延安城的风貌。

陕旅“金延安”研学营地中心项目，融入时代特色。他们将延安保育院与壶口瀑布、海洋馆、科技馆、闪闪红星等现有项目结合，并拓展文安驿、梁家河、壶口瀑布、乾坤湾等旅游资源，完成研学一日、二日、三日、五日游基础产品开发整合。此外，更开辟了梁家河研学热线，帮助旅游者理解，基层历练是人生的重要财富。

那天，我们去梁家河并非周末，但来此参观的人却很多。人们之所以对此地倾注热情，主要是想学习了解习近平总书记的知青岁月。上世纪60年代末，不到16岁的习近平和其他知青，来到沟壑纵横、土窑洞密布的梁家河村。他在这里靠自己的努力，分别过了“跳蚤关、饮食关、生活关、劳动关、思想关”，成为村里的劳动好把式，后来入了党，被选为村党支部书记。他带领村民打井、修路、制沼气池。习近平在这里插队7年，既锻炼了自己，也改变了村里的面貌。现在，这里已经成了“文物保护单位”，一处“知青旧址”的石碑醒目地竖在村口。

重新踏上延安这片红色的土地，感触颇多。延安的变与不变，让延安精神历久弥新，历久弥坚。

上图：延安革命纪念馆。新华社记者刘潇摄  
左图：在金延安南街教堂广场前，演员们正在进行花鼓表演。资料图片



行天下

在中国陕北，有一座山叫大娄山。在大娄山关口，红军长征时，曾发生过著名的娄山关战斗。娄山关，从此成为人们敬仰的红色纪念地。

其时，我正站在娄山关口仰望群山。但见四围峰峦如聚，山山对峙。当中一条公路穿插其间，蛇曲而过，很快便不见了踪影。已然盛夏，但黔地6月的阳光却温情似水，映照在大娄山绵延的山岭上，泛出翠绿的光芒，让人心情平和而宁静。

从山麓向上攀登，在极窄的峡口处往上看，娄山关一如其名，山势陡峭，刀削剑劈。大自然神奇的造化，让其独具“一夫当关，万夫莫开”的磅礴气势。它北拒巴蜀，南扼黔桂，宛如中流砥柱，稳稳立于连绵的群山之中。但红军却于此险道取胜，夺取了长征途中可歌可泣的大胜仗。

阳光沐浴苍山，森木静默无言。独有一面高大的石壁向山而立，在娄山关口之右的小尖山麓夺人眼目。

3000人。在镌刻着“娄山关”字样的巨石下凝神定气，然后小心翼翼地穿过横亘在大尖山和小尖山之间的石桥，一步一步踏上大尖山的石梯。苍痕深绿，森林遮天蔽日，这是走进娄山关的历史深处了吗？耳畔又传来了轰隆隆的枪炮声，激越的号角声又响起来……

大尖山的半山腰上，今天还残留着几个敌我双方交战时的战壕，它们被小心翼翼地保护起来，周围有护栏“站岗放哨”，不允许游人进去。战争已经远去，烽火硝烟殆尽，从前的战壕变成了寂静的土坑。静静观看，“土坑”依次错落，里面散落着几块石头，四五平方米的面积上，却长出了一丛丛青草，甚至开出了几朵艳丽的花儿。那些青草和花儿在山风中摇曳，似乎想要努力诉说些什么。

“霜晨月，马蹄声碎，喇叭声咽……”万山千壑，林木苍翠，一草一木皆是情。它们一定还记得这样一个一个人，那时候的这个人已经不

## 雄关漫道真如铁

邹安音

巨石碑刻龙飞凤舞，红色线条流畅清丽，华章词采气势扑面而来，“西风烈，长空雁叫霜晨月。霜晨月，马蹄声碎，喇叭声咽。雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。从头越，苍山如海，残阳如血。”（毛泽东《忆秦娥·娄山关》）。

字字句句，如泣如诉。一个人，一首词，诠释了一座山的气质和精神，也塑造了历史的丰碑和记忆。于石碑高处仰望左面，在大尖山的顶峰，有一座白色的高塔伫立在青山绿海之中，这便是诗词中再现的“雁鸣塔”。那仿佛是一名驰骋疆场的将士，经受着狂风暴雨的洗礼，傲视着苍穹环宇，指点着江山大地。忆往昔，残阳如血，犹看头雁雁阵前。

站在险峻的娄山关口，抚摸着高大的诗词石碑刻，我仰望到一座山的高度。这里，留下了数不尽的沧桑和往事。

1934年10月，中央红军开始战略性大转移——长征；1935年1月，红军强渡乌江，攻占遵义；同年1月15日到17日，遵义会议召开。

就是在这个会上，纠正了“左”倾机会主义在组织上和军事上的错误，改组了书记处和中革军委，结束了“左”倾路线在党内的统治，确立了毛泽东同志在全党全军的领导地位。

也正是因为遵义会议召开后，红军才改变了以往的被动局面，在战略上转入主动进攻的态势，娄山关战斗就是遵义会议后的第一次大捷。1935年2月25日凌晨至28日，在娄山关经过激烈的交战后，红军歼敌两个师又八个团，俘敌近

是血肉铸就的躯体了，那是一道钢铁长城。在娄山关激烈的战斗中，他不幸中弹负伤，右小腿伤势过重，血如泉涌。即使这样，他依然坚守阵地，拒不离开，后被红军战士们强行抬到后方进行抢救治疗。

这是什么样的手术啊？没有麻药，没有手术刀，没有医疗床……医生含着泪，用柴刀和锯子截去了他膝盖以下的右小腿；不料术后伤口感染，需要第二次截肢；哪知二次手术后伤口再次感染，需要进行第三次手术，不得已，医生只好截去了他腿骨以下的右腿。即使这样，在翻越雪山时，为了减轻随队人员的负担，他硬是强迫自己从担架上滚下来，一路滚下山坡，争取不让自己掉队……

这便是独腿将军钟赤兵的故事。每天与娄山关朝夕相处的讲解员马春梅，每每讲到这里便情不能自已，眼眶湿润，声音哽咽。

从战壕出，便是长空桥。它架设在大小尖山之间，站在桥上，远处是葱郁的青山，近处是猎猎飘扬的红旗，头上是洁白的云朵，来处是毛泽东《忆秦娥·娄山关》诗词碑刻。长长的长空桥，承载着大娄山的宽度和厚度，也连接了娄山关的过去和现在。

漫步青松翠柏中，再回到诗词碑刻，时空之下，细细品读，其中的一字一句，莫不铿锵有力：“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”在位于山谷的娄山关革命历史纪念馆，凝眸钟赤兵将军的相片，跟随人们的脚步，感受着当年战场的硝烟弥漫，不由得情思奔涌，感恩铭记先烈们的负重前行。

我们从陕西延安圣地河谷驱车，经南泥湾，去梁家河，沿途两旁高坡上树木葱绿，已没有黄土高坡的感觉。一位和我同行的朋友感叹道：“这里的风光几乎像江南了。”我点头说：“上次我来延安是5年前，现在黄土高坡全被绿覆盖了，不简单。”

## 绵延几代人的红色记忆

巍巍宝塔山，清清延河水，这里还有绵延几代人的红色记忆。

重回延安的3天时间，我将宝塔山下的延安和正在建设中的圣地河谷·金延安做了一番比较，得出三变与三不变的印象：即黄土高坡变绿了，像



## 外国留学生赞叹槎枒桥村

文树勋 刘忠诚

近日，来自湖南大学的一批外国留学生，来到湖南省长沙市政协联点村——宁乡市双江口镇槎枒桥村，感受乡村振兴示范点示范村的美丽变化。

映入眼帘的是一栋栋整齐划一的楼房，白墙黛瓦，错落有致，屋前，平整宽阔的沥青道路交叉纵横，村子依山傍水，宛如画中。

古老梓水河，犹如一条舞动的彩带，穿境而过，注入茫茫团头湖，汇入滚滚湘江。留学生问村党支部书记周尚军，为何靠近花猪养殖场和奶牛场的梓水河还那么清澈？周尚军告诉他们，“连续6年，支村两委都组织人员对辖内的6公里梓水河进行清淤，为的就是保持并改善水质。”河岸两厢种植的垂柳、桂花树枝繁叶茂，郁郁葱葱，梓水河更是干净得如少女水汪汪的眼眸。

踏着梓水河的歌，留学生们走进了正在建设中的黄鳝塘美丽屋场，工程专业的伊拉克小伙伙伙，带领外国朋友帮助村民搬砖铺路。随后，他们来到杜家桥美丽屋场，这里住着63户近300人，平整的水泥路蜿蜒通向家家户户的庭院。村民们热情地招呼外国朋友喝茶、吃水果。在屋场附近，有一处生态污水处理池，村民家中排放的生活污水，经过雨污分离、三级化粪池系统，通过收集井汇流到这里，在沉淀区、发酵区、砂石过滤、生态过滤等环节“脱胎换骨”后，化作一股清流进入田间渠。

走进优卓牧业奶牛场，树木葱郁，花果飘香，以优卓牧业为龙头的槎枒桥现代农业产业示范园正逐步形成。一个集奶牛养殖、牧草种植、赏花品奶、生命教育、儿童科普、民俗旅游为一体的现代农业示范园正展现在人们面前。

产业兴村，一二三产业融合发展的背后，凝聚了村党支部的主动作为，凝聚了村民的辛勤奉献。2015年，槎枒桥村引进优卓牧业，村中落实青苗补偿、土地流转等措施，促使项目顺利落地。2016年，村流转牧草基地1500亩，2017年，流转奶牛主题农庄和花海基地500亩。当前牧场有存栏奶牛1100头，日产鲜奶9吨。200亩花海牧场日吸引游客达千人，解决在地就业40余人，每年为村级集体经济增收15万元。

各级党组织积极落实党中央乡村振兴战略，现代企业与美丽乡村和谐发展，给槎枒桥村带来了前所未有的发展机遇。槎枒桥村先后荣获湖南省卫生村、长沙市乡村振兴示范村、长沙市文明村、长沙市垃圾分类示范村、长沙市五星级村庄等称号，乡村振兴充满生机。

返回的路上，留学生们在村文化墙前驻足，仔细阅读起科学家周光召和高碧岑等众多名人的光辉事迹。临别时，他们在留言簿上写道：“我被槎枒桥村的美丽和文明风尚所感动。愿世界有更多的槎枒桥村！”

江苏句容  
红色地标吸引游客

“七一”期间，江苏省句容市茅山风景区迎来红色旅游热。来自全国各地的游客在茅山新四军纪念馆、苏南抗战胜利纪念碑等红色景点参观学习，回顾党的革命历史。

钟学满摄

## 奉化水蜜桃上市

浙江宁波奉化是“中国水蜜桃之乡”，水蜜桃栽培历史悠久，水蜜桃产业已形成了早、中、晚熟相配套的30个主要栽培品种体系，成为当地农民增收致富的“钱袋子”。2019年以来，奉化区政府统一推出“欢喜奉桃”区域农产品高端品牌，目前该品牌已在长三角大城市市场立足，而且辐射到全国绝大多数地区，奉化水蜜桃的销售由此也实现了从“论斤卖”到“论个卖”的逆袭。今年，奉化水蜜桃投产面积约4.3万亩，预计总产量约5.37万吨，比去年增加约1万吨，总产值近5亿元。

(冯新文/图)

